
ГБПОУ «Бурятский аграрный колледж им. М.Н.Ербанова» 

ПЛАН ЗАНЯТИЯ № 1 

(теоретического занятия учебной дисциплины) 

Профессиональный цикл 

 

ОП.01 

Экономика организации 

Специальность 

38.02.01 

Курс      2 

Группа  Б-020,  Л-025 

Вид урока: 

 

УРОК - ЛЕКЦИЯ 

Ф.И.О. 

Преподавателя 

Очирова Светлана Очировна 

Тип урока Урок ознакомления с новым материалом 

Раздел 1 Организация и ее ресурсы 

Тема 1  Организация и ее отраслевые особенности 

Место проведения  учебная аудитория Время –   90 

 

Цели урока 

 

 

Обучающие: Развивающие: Воспитательные: 

Дать понятие об 

организации, ее 

отраслевых особенностях 

Способствовать обучению студентов умению 

обосновывать свои ответы, иллюстрируя их 

примерами; создать условия для развития 

исследовательский навыков студентов; 
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ОК 

 

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость 

своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый 

интерес.  

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, 

определять методы и способы выполнения 

профессиональных задач, оценивать их эффективность и 

качество.  

ОК3. Решать проблемы, оценивать риски и принимать 

решения в нестандартных ситуациях.  

ОК4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, 

необходимой для постановки и решения 

профессиональных задач, профессионального и 

личностного развития.  

ОК5. Использовать информационно-коммуникационные 
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информационные 

технологии 

знать:  

культурные традиции, 

социальные, культурные 

и религиозные различия 

 



технологии для совершенствования профессиональной 

деятельности.  

ОК6. Работать в коллективе и команде, обеспечивать ее 

сплочение, эффективно общаться с коллегами, 

руководством, потребителями.  

ОК7. Ставить цели, мотивировать деятельность 

подчиненных, организовывать и контролировать их 

работу с принятием на себя ответственности за результат 

выполнения заданий. 

 ОК8. Самостоятельно определять задачи 

профессионального и личностного развития, заниматься 

самообразованием, осознанно планировать повышение 

квалификации. 

 ОК9. Быть готовым к смене технологий в 

профессиональной деятельности. 

 

ПК 

ПК2.2. Выполнять поручения руководства в составе 

комиссии по инвентаризации имущества в местах его 

хранения.  

ПК 2.2. Проводить подготовку к инвентаризации и 

проверку действительного соответствия фактических 

данных инвентаризации данным учета.  

ПК 2.3. Отражать в бухгалтерских проводках зачет и 
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экономической 

деятельности 

организации; 

рассчитывать по принятой 

методике основные 

технико -экономические 

знать:  

сущность организации 

как основного звена 

экономики отраслей; 



сборам в бюджет, налоговые декларации по ЕСН и 

формы статистической отчетности в установленные 

законодательством сроки. 

 ПК 4.4. Проводить контроль и анализ информации об 
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показатели деятельности 

организации; 
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Этапы урока Дидактические задачи этапа 

Организационный момент Подготовка студентов к работе на занятии, Отметка в журнале учебных занятий отсутствующих студентов 
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1.Основные понятия о предприятии. Организационно-правовые и организационно-экономические формы 

организаций. 

2. Сущность и виды предпринимательства 

3.Производственная и организационная структура предприятия 
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М:КНОРУС,2019, стр. 10-26 

 



Тема 1. Организация и ее отраслевые особенности  

 

1. Основные понятия о предприятии. Организационно-правовые и 

организационно-экономические формы организаций. 

Предприятие представляет собой экономическую категорию, это 

обособленный технико-экономический и социальный комплекс, использующий свои 

материальные и информационные ресурсы для производства полезных для общества 

благ.  

Основные признаки предприятия: 

1. Производственно-технологическое единство. Под этим следует 

понимать, что у предприятия существует единый план по всем его подразделениям, 

они заняты производством однопрофильной продукции и сообща используют 

имущество, закрепленное за предприятием уставом. 

2. Организационно-управленческое единство, что означает 

согласованность управленческого процесса во времени во всех подразделениях 

предприятия и координацию всех сфер его деятельности. 

3. Экономическое единство, что подразумевает единую цель деятельности, 

единый финансовый план, общие принципы стимулирования членов трудового 

коллектива и т.д. 

 

Осуществление бизнеса предполагает 3 стадии: 

1. Покупка факторов производства (F), за определенную величину денег 

(Mf).  

2. Преобразование ресурсов, производство продукции. 

3. Реализация товаров (C) и получение взамен денег (Mc). 

Базовым условием является, что Mc > Mf . 

Прибыль предприятия – главная цель функционирования и главный результат 

деятельности предприятия.  

Предприятие может быть образовано в различных организационно-правовых 

формах, как физическое или же юридическое лицо. 



Для предприятий различных организационно-правовых форм характерны свои 

особенности функционирования, они обладают определёнными достоинствами и 

недостатками.  

Основные    организационно-правовые формы коммерческих организаций в 

РФ в форме юридического лица:  

1. Хозяйственные товарищества (полные и коммандитные); 

2. Хозяйственные общества (акционерные общества: открытые и закрытые; 

общества с ограниченной ответственностью; общества с дополнительной 

ответственностью; производственные кооперативы; государственные и 

муниципальные унитарные предприятия: на праве хозяйственного ведения и на 

праве оперативного управления). 

Помимо организационно-правовых форм существуют организационно-

экономические формы. К наиболее распространенным относятся: 

 Концерны 

 Ассоциации 

 Консорциумы 

 Синдикаты 

 Картели 

 Финансово-промышленные группы (ФПГ) и т.д. 

 

2. Сущность и виды предпринимательства 

 

В статье 2 ГК РФ понятие «Предпринимательская деятельность» трактуется 

следующим образом: предпринимательской является «самостоятельная, 

осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое 

получение прибыли от использования имущества, продажи товаров, выполнения 

работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в 

установленном законом порядке».  

Все многообразие предпринимательской деятельности можно подразделить на 

производственное, коммерческое, финансовое, консультативное и инновационное 



предпринимательство. 

Производственное предпринимательство – ведущий вид 

предпринимательства, здесь осуществляется производство продукции, товаров, 

работ, оказание различных услуг, создаются духовные ценности. Однако именно эта 

сфера деятельности при переходе к рыночной экономике претерпела наибольшие 

негативные изменения: распались хозяйственные связи, нарушилось материально-

техническое обеспечение, резко упал сбыт продукции, ухудшилось финансовое 

положение предприятий. Средняя рентабельность производственной деятельности в 

России 10-12 %. То есть, сложилась ситуация, когда, например, посредническая 

деятельность приносит более ощутимый результат, чем производственная. В 

развитых же капиталистических странах доход от вложений в реальный сектор 

экономики, как правило, превосходит доходность других видов деятельности. 

Коммерческое предпринимательство представляет собой операции и сделки по 

купле–продажи, т.е. перепродажи товаров и услуг. Рентабельность коммерческой 

деятельности в РФ в среднем составляет 20-30% и выше. Финансовое 

предпринимательство. В условиях данного вида деньги и ценные бумаги служат 

основным объектом товарно-денежных отношений. По сути, происходит продажа 

одних денег за другие в прямой или косвенной форме. Средняя норма 

рентабельности финансовой сделки 5-10%. Особенность финансовой деятельности 

заключается в том, что она проникает и в производственную, и в коммерческую 

деятельность, хотя может быть и самостоятельной – банковское, страховое дело и 

др. Консультативное предпринимательство (слово «консультант» от латинского 

«советующий»). По определению Европейской Федерации Ассоциаций 

консультантов по экономике и управлению консалтинг заключается в 

предоставлении независимых советов и помощи по вопросам управления, включая 

определение и оценку проблем, а также рекомендацию соответствующих мер и 

помощь в их реализации. В странах с развитой рыночной экономикой вложения 

средств в интеллектуальный капитал в форме консультационных услуг считаются не 

менее эффективными, нежели вложения в новое оборудование или передовую 

технику. 



Инновационное предпринимательство. Некоторые экономисты отдельно 

выделяют этот вид деятельности, другие же считают его неотъемлемой частью 

производственного бизнеса. Инновационное предпринимательство тесно связано с 

нововведениями, например, изобретение пластиковой карты. Говоря об 

инновационном предпринимательстве, следует упомянуть о получившем в 

последние годы широкое развитие венчурном бизнесе. Венчурный бизнес 

трактуется как рисковый. Под венчурной фирмой обычно понимается коммерческая 

научно-техническая фирма, занятая разработкой и внедрением новых и новейших 

технологий и продукции с неопределённым заранее доходом, т.е. с рискованным 

вложением капитала. 

Все рассмотренные нами виды предпринимательства могут функционировать 

как по отдельности, так и в тесной взаимосвязи. 

 

3.Производственная и организационная структура предприятия 

 

Расчленение предприятия на производственные подразделения (цеха, участки, 

службы), принципы их построения, взаимной связи и размещения  принято называть 

производственной структурой предприятия. 

Различают три типа производственной структуры: 

1. Предметный; 

2. Технологический; 

3. Смешанный. 

Предметный тип предполагает  построение подразделений по типу цепи, 

последовательное перемещение  труда по производственному процессу. В основу 

создания цехов таких предприятий положен  предметный признак, когда цеха 

специализируются на изготовлении  определенной ограниченной номенклатуры 

изделий, узлов или деталей, применяя при этом самые различные  в 

технологическом отношении процессы и используя разнообразное оборудование. 

Технологический тип предполагает, что в основу создания цехов положен 

технологический принцип, когда цеха выполняют комплекс однородных 



технологических операций  по изготовлению или обработке самых различных 

деталей для всех изделий предприятия. 

Смешанный тип предполагает, что часть производственной структуры 

строится по предметному признаку, часть по технологическому.     Организационная 

структура предприятия – это состав и соподчиненность подразделений 

управления. 

Существует три основных типа организационной структуры: 

1. Линейная  (иерархическая) –  когда все распоряжения идут сверху вниз от 

линейного руководителя. 

2. Функциональная –  когда создаются функциональные службы  и все по 

линии подчиняются руководителю, но имеют право отдавать команды 

исполнителям. При этом наблюдается множественность связей между различными 

подразделениями. 

3. Линейно-функциональная (смешанная) - сущность её заключается в том, 

что линейный персонал предприятия (директор, начальники цехов, начальники 

участков) имеют в своём подчинении ряд функциональных органов, каждый из 

которых по своей функции разрабатывает проект решения соответствующей задачи, 

который после утверждения линейным руководителем является обязательным для 

соответствующего исполнителя (функциональные органы не отдают команд). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Тестовый контроль усвоения знаний 

по темам «Организация и ее отраслевые особенности»; 

«Предпринимательство и организационно-правовые формы предприятий» 

 

1. Каковы два вида самостоятельности предприятия. 

2. Допишите пропущенные пункты: 

Основные признаки предприятия: 

а) Предприятие как самостоятельно-хозяйствующий субъект. 

б) ______  

в) Наличие обособленного имущества. 

г) ______  

д) Наличие собственного имени (наименования). 

3. Впишите пропущенные слова в определении. 

Торговое предприятие — это основное звено торговли, ее самостоятельно 

хозяйствующий субъект, с правом юридического лица, созданное для ,  , а 

также оказания различного рода _ на основе покупательского спроса, в целях 

получения прибыли. 

4. К обычной деятельности производственного предприятия относятся:  

(3 правильных ответа.) 

а) производственная деятельность и деятельность по сбыту 

б) инвестиционная деятельность 

в) страховая деятельность 

г) финансовая деятельность 

5. Финансовые ресурсы предприятия - это: 

а) средства на текущих счетах предприятия 

б) банковский кредит 

в) все виды средств и денежных фондов 

6. Предприятие как субъект рыночной экономики: 

а) самостоятельно решает все вопросы обеспечения ресурсами 

б) не имеет право само распоряжаться 



7. Движущими силами развития экономики предприятия в рыночных условиях есть: 

(3 правильных варианта ответа). 

а) частная инициатива 

б) инновации 

в) льготы 

г) прибыль 

8. Какой из указанных признаков наиболее точно отвечает положению 

предприятия в рыночной экономике: 

а) главный мотив деятельности - получение прибыли 

б) распределение ответственности за результаты деятельности между 

предприятием и государством 

9.  Не следует относить к результатам деятельности предприятия: 

а) прибыль 

б) изготовленную продукцию 

в) информацию о ценах на продукцию 

10. Организационно-правовые формы предприятий – это: 

а) государственное предприятие; 

б) малое предприятие; 

в) совместное предприятие; 

г) акционерное общество открытого типа. 

11.  К малым предприятиям относятся: 

а) промышленные предприятия с численностью работающих больше 200 человек 

б) предприятия с обслуживанием компьютерной техники с численностью свыше 

100 человек 

в) конструкторские бюро с численностью до 200 человек 

г) предприятия с численностью до 100 человек 

 



12.  По виду хозяйственной деятельности предприятия разделяют на : 

а) промышленные, сельскохозяйственные, строительные, торговые, транспортные 

и др. 

б) узкоспециализированные, многопрофильные и комбинированные 

в) частные, государственные, коллективные 

г) маленькие, средние, большие 

13.  Участники ООО отвечают за долги общества: 

а) в пределах принадлежащих им акций 

б) в пределах принадлежащих им взносов 

14. Главное отличие акционерного общества открытого типа от акционерного 

общества закрытого типа состоит в: 

а) специфичности хозяйственной деятельности 

б) способе размещения ценных бумаг 

в) размере уставного фонда 

15. Экономика предприятия изучает: 

а) пути наилучшего использования экономических ресурсов  

б) ресурсы, которые преобразованы в процессе производства 

16. Предприятие, как самостоятельный хозяйствующий субъект, представляет 

собой: 

а) самостоятельный хозяйствующий субъект, созданный предпринимателем или 

объединением предпринимателей для производства продукции, выполнения работ и 

оказания услуг с целью удовлетворения общественных потребностей и получения 

прибыли. 

б) производственную систему, которая отделилась в результате общественного 

разделения труда и способна самостоятельно или во взаимосвязи с другими 

аналогичными системами удовлетворять те или иные потребности потенциальных 

потребителей 

в) сложную систему, которая состоит из отдельных элементов 

17. Понятие "коммерческая организация" характеризует: 

а) главной целью – получение прибыли;   



б) главной целью не является получение прибыли. 

18. Многие предприятия в России имеют организационно-правовую форму 

хозяйствования в виде обществ с ограниченной ответственностью. Укажите 

преимущества этой формы хозяйствования: 

а) получаемый доход выше, чем у других форм хозяйствования; 

б) позволяет заниматься рискованным бизнесом, который дает сверхприбыль; 

в) невысокий минимально допустимый размер уставного капитала. 

19. Выберите правильный ответ. Акционерное общество – это: 

а) государственное предприятие, переданное в распоряжение трудового 

коллектива; 

б) предприятие, созданное путем объединения вкладов его учредителей; 

в) предприятие, созданное с помощью выпуска акций и взносов его учредителей. 

20. Участники общества с ограниченной ответственностью по его 

обязательствам несут ответственность: 

а) всем принадлежащим им имуществом; 

б) в пределах стоимости внесенных ими вкладов; 

в) в пределах стоимости принадлежащих им акций. 

21. Участники акционерного общества по его обязательствам несут 

ответственность: 

а) всем принадлежащим им имуществом; 

б) в пределах стоимости внесенных ими вкладов; 

в) в пределах стоимости принадлежащих им акций. 

22. Вы решили начать свое дело. Какой организационно-правовой форме 

предприятия вы отдали бы предпочтение и почему? Свой ответ обоснуйте. 


